

# История села Критово



Станица Кривово основана в 1893 году при строительстве телегной дороги. Железная дорога по сравнению с сибирскими гужевыми трактами была более надежной и экономически выгодной транспортизации грузов.

В 1892 году начались геодезической прокладка трассы будущей телегной дороги. Прокладкой телегной дороги руководили инженеры Робинович, Фислов, Собарский. Сразу за геодезической прокладкой трассы иела отсыпка телегнодорожного настила. Строительство дороги велось во створах Ачинска, сформировав однопутку. Этот путь, впоследствии при

прокладке второго пути, ста-  
нческих. На широчине си-  
лоюма работали так называ-  
емые "контрактные", т. е. люди, ра-  
ботавшие по контракту, завер-  
бованные. Медицинского обследова-  
ния и охраны труда здесь не  
было. День отъялки пахоты под  
ризники в окрестных деревнях  
скучали помадей, таски, морщи  
и квенишарь. Здесь же крестьяне  
работали и на своих помадах.  
Особенно любили заниматься рабо-  
той чудатские татары. Они  
на своих помадах работали на  
участке Боготол - Келик.

Рабочий путь на широчине  
сиде зарабатывалось в месяц от  
14 до 17 рублей, иногда даже до  
20-ти, но после погашения зара-

богатым началось забирало себе.

Особенно обрадались подростки.

В 1893 году на территории Бородинского района соудачились  
искусстводорожной станции: Красная  
река, в последовавшие перемежевания  
наш в Трилово, Богоявле, Баштан,  
разъезды Ванино и Кирсаново.

Первое поезд пошли весной  
1893 года. Тогда же американские  
паровозы „Ласпайз“! Работали  
они на дровах, таким поезд  
из 15-ти вагонов, по 15-ти тонн  
каждой. Поезда ходили медлен-  
но, на станциях стояли ногами.

На станции Трилово в пер-  
вую очередь было построено зда-  
ние станции, маленькая бого-  
дарка. на рельсах Красная

река, приток Чуяна.

Затем было решено перенести  
богокачку на реку Чуйин, в  
Красной Завод. Тогда было про-  
ложен водопровод и в 1907 году  
построена богокачка.

Тогда копали коммюнаж для  
богокачки в Кримово, произошло  
убийство. Одного рабочего забыли  
по погас, а другого - Пантелеймона  
Фёдора Васильевича (из с. Красной  
Реки) - забыли стоя. Был в  
подберёзках уперся черепок копа-  
тог и задавил его. Других  
Кримов в это время было в  
Красной Заводе, покупали плахи  
и, когда приехали на богокачку,  
он окружили рабочих и хором  
убили. Но из всех не более уело  
количество защитников крепи в

комиссование. Здесь и раньше ссы-  
лались обласов, но все обходилось  
без перерывов. Пограничник, видя на-  
строение рабочих и чувствуя своего  
влияния, упал на колени и спас  
просившего комиссовать его. Рабочие  
спешились над ним, а он бы-  
лал сел на Таможенников Зрудов,  
таки дело и кончилось.

Станица Крымово первоначально  
была избрана Уездной Рекой.  
Что на востоке, на Забайкальской  
железной дороге тоже была стан-  
ция с таким избранием. Постав-  
ших часто путали адреса в  
поставке грузов. И постепенно ре-  
шили переименовать станицу  
в Крымово, но восточнее строив-  
шего ее подрядчика.

Первые поселенческие в Тритово  
бы бывшие Тимково и Петрохорово.

В 1907 году в Тритово было  
около 20-ти домов. Тот поселок  
недавно. Здесь живут малоземель-  
годорожные рабочие и крестьяне.  
Свободной земли было много, и  
обрабатывают ее бывшими рабочими  
и др.

Второй путь на железной  
дороге прошел в 1912 году.

В книге „Список населенных  
мест Томской губернии“ от  
1923 года имеется следующее  
сведение о Тритово: „Всех сел  
описывается с Томской губернией,  
Марийского уезда Красногореческого  
волости, Красногореческому общест-  
ву. По переписи 1920 года чисел

60 дворов, 361 жителей."

В 1926 году в поселке было 93 хозяйства, население составляло 445 человек, из них мужчин 223, женщин 222. Преобладающей национальностью - русские.

В декабре 1929 года началось заселение земельным будущим МТС. Тогда построена комтора. Комтора была бревенчатая с тесовой кровлей. Участок был брошен недавно сибирскойвойвой земли. МТС находилась на расстоянии 1 км от сибирскойвойвой земли бывшей проселочной дорогой. В 1930 году бывшая проселочная комтора, на следующий год стала сиротством плавного корпуса мастерской. Здание построено за шесть месяцев.

В этот же год из четырех крестьянских избы построены хаты на 80 семей.

Первым директором МТС был Иосиф Семенович Годзаренко. Это была первая в районе машинотракторная станция. МТС имела три трактора марки "Форд", "СМЗ", "ЧМЗ", 2-3 грузовые машины и одна легковая. Трижды МТС бывала и недоведена до обснуточного более 20 колхозов - Красная Речка, Владимировка, Стасовка, Журавлиха, Родниковка, Павловка, Ванино, Ильинка, Зеленка, Тимово, Степанки, Крумбас и др.

В 1932 году из материалов Борисоглебской церкви наладили строительство Кримовское земледелие.

На базе МТС в 1933 году в

Быстро организовался колхоз "Трудящийся". Первым председателем колхоза был Тимофеев Григорий. Колхоз был масленичный, и при укрупнении колхозов в 1952 году, он вошел в колхоз им. С. С. Хрущева, которой находился в красной деревне, где председателем был Фроловенко Герасим Владиславович.

Население становилось росло.

В 1933 году открылась школа. Потешене для школы отвели в бодякке, которая была построена в конце улицы Водопроводной.

Всех учащихся ребяташки, бегом вросли. На следующий год было построено новое здание школы. Было всего четыре класса.

Первым заведующим школы был Себельев Иван Яранасевич.

Школа бояла очень масштабной и  
учимся писали в оценки учеб-  
ных заведений г. Гродненска  
простоу построить настоящее зда-  
ние. Проблема бояла удовлетворена.  
Школу писали сироинь в 1937г.  
А в 1939 г. коллектив учителей  
и учеников перешел в новое под-  
разделение. В ней было читаре кин-  
смена комсомола, учителская, спор-  
тивный коридор и квартира директо-  
ра школы. Была отведена комна-  
та, где зимой было тепло где-  
либо. В это время директором  
был Закропевский Павел Никитич  
Александрович. Учители - Закроп-  
евская Елена Степановна, Со-  
рогинко Е.И., Азумо М.Ф., Дро-  
бышевская А.И.

В школе было очень хороший

краснодарский крупник. Ухокоди-  
ла или тема патасевичка стан-  
ции Магадеевка.

Черкассы у них тоже : поганая  
дорога (дороги к мастерии были  
плохие), суптба дисциплини (мат.  
стажерки), отдаление сёлце, нест-  
рого погоды и колхоз. Редко ли  
ихили всегда проводила поганая  
дорога.

22 июня 1941 года впервые в ку-  
бе как всегда было кино, народа  
было до отказа. Вдруг занесло  
сюм, и сидящие учились на сре-  
де патасевичка станции Пар-  
тизма. Черкассы гадали о  
будущем, что начнется война.

Зас покидание маца, неизто-  
не прогонил ни слова.

В ихиле спасло мало с бумагой,

учебных часов и танцевали. Коллектив учителей, обсузивший персональ и учебные заочники, ехали за летний период по 200 км в село за зернами, помогали колхозу. Осенью ходили собирать ягоды, которые оставались после уборки.

Дни держали крепкую связь с дружиной; писали письма, посыпали посыпи.

Школа бывала как база переселенцев из других районов для раненых. Их привозили много, а дальше увозили в Смирновку, где более восстанавливались.

В 1956 году в селе построено школы на деревянном и базальтовом фундаментах.

В 1957 году началось строительство

заповедчику Киргизского меспром-  
коа, которую в последствии наз-  
вали ул. Герькова. (но в народе  
и до сих пор зовут Киргизию).

В 1963 году состоялась закладка  
ул. Герькова. В 1964 году построили  
новый магазин.

С 1 декабря 1961 года колхоз  
им. Крупской был реорганизован  
в Ванинский совхоз. Все Кримов-  
ские земли входили в этот сов-  
хоз. 1 января 1962 года из Ванин-  
ского совхоза были выделен Кримов-  
ский зерновой совхоз. Первым  
директором совхоза был Баран-  
ников Алексей Алексеевич, и.  
бухгалтер Решетов М. Ф. Кримов-  
ский совхоз имел приличного 243  
рабочих места, 47 тракторов,  
49 комбайнов, 46 погруз., 34 автомо-

Былая и Гимоуихов.

1 января 1974 года Кривовский  
сельхоз объединился с Октябрьским  
Рицковским совхозами, и та-  
ким образом организовался  
сельхоз «Кривовский» имени Октя-  
брьской.

В 1986 году сельхоз был раздво-  
ен на два сельхоза - Кривовский и  
Красногородской.